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 М. К. Станіславський – довгий час працював старшим викладачем по класу валторни на кафедрі 
духових та ударних інструментів Національної музичної академії України імені Петра Чайковського. 

М. К. Станіславський – автор наукових та навчально-методичних статей, серед яких "Каденція" 
(Київ, 2008), в якій автор піднімає питання про виконавство каденцій у творах для валторни, 
розглядає значення каденції в художньому творі великої форми, досліджує різні типи каденцій, 
закликає валторнистів до створення власних каденцій, пропонує методику розвитку імпровізаційних 
умінь учнів класу валторни. 

Кафедрою духових та ударних інструментів Інституту мистецтв РДГУ щорічно проводиться 
міжнародна науково-практична конференція "Історія становлення та перспективи розвитку духової 
музики в контексті національної культури України та зарубіжжя" та видається збірник наукових 
статей, в якому публікуються, в тому числі, дослідження представників національної та зарубіжної 
школи гри на валторні. 

Висновки. Безперечно, представлений нами список наукових, навчально-методичних праць не 
є абсолютно повним. Грунтовний аналіз новітніх навчально-методичних досліджень українських 
науковців та педагогів-методистів в царині валторнового виконавства, репертуарний список для 
валторни має стати об'єктом систематичного аналізу та вивчення. 
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ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ У КЛАСАХ ДУХОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ ЗАКЛАДІВ ПОЧАТКОВОЇ 

МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ ЯК СКЛАДОВА ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ 
 
Анотація. У статті визначено поняття «естетичне виховання», визначено ідейно-художні дидактичні 

принципи в формуванні репертуару, а також досліджено особливості використання практичних занять у 
класах духових інструментів закладів початкової мистецької освіти як складова естетичного виховання учнів. 

Ключові слова: молодь, «естетичне виховання», музика, репертуар дитячих духових оркестрів, 
взаємодія вчителя та учня. 

Annotation. The article defines the concept of "aesthetic education", defines ideological and artistic didactic 
principles in the formation of the repertoire,and also investigates the peculiarities of using practical classes in wind 
instrument classes of primary art education institutions as a component of aesthetic education of students. 

Key words: young, "aesthetic education", music, repertoire of children&apos;s brass bands, interaction between 
teacher and student. 

 
Постановка проблеми. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю пошуку найбільш 

ефективних шляхів естетичного виховання учасників духових оркестрів закладів початкової 
мистецької освіти. 

Естетичне виховання нерозривно пов'язане з іншими сторонами цілісного виховного процесу, 
насамперед з моральним вихованням, і як би пронизує їх, зумовлюючи їхню ефективність через 
цілеспрямованість процесу формування розвиненої естетичної свідомості та смаку в учнів, здатність 
сприймати і цінувати красу і гармонію в навколишньому світі. 

Тому на даний час особливої актуальності набувають питання щодо естетичного виховання учас-
ників духових оркестрів закладів початкової мистецької освіти. Актуалізується пошук ефективних 
принципів, форм і методів педагогічного впливу, спрямованих на естетичне виховання учасників дитячих 
духових оркестрів закладів початкової мистецької освіти з використанням практичних занять. 

Аналіз публікацій з досліджуваної проблеми показав, що музичне виховання в системі почат-
кової мистецької освіти розглядається сучасними науковцями як універсальний засіб особистісного 
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розвитку школярів на основі виявлення індивідуальних здібностей, естетичних потреб та інтересів  
(Е. Абдуллін, С. Горбенко, Л. Масол, О. Михайличенко, Н. Миропольська, Е. Печерська, О. Ростов-
ський, О. Рудницька, Л. Школяр, О. Щолокова та інші). 

Мета статті – дослідити особливості використання практичних занять у класах духових 
інструментів закладів початкової мистецької освіти як складова естетичного виховання учнів. 

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі розвитку вітчизняної освіти однією з найважли-
віших основ теоретичної концепції та практичної діяльності закладу початкової мистецької освіти є орієн-
тація на формування творчої особистості учня, створення умов не лише для повноцінної інтелектуальної, 
і культурного розвитку дитини, а й для її самореалізації в різних видах майбутньої діяльності. 

Ще в школі підростаюче покоління вчиться жити за законами добра, справедливості, мило-
сердя, краси, щоб у майбутньому ці здобутки матеріальної і духовної культури перенести в доросле 
життя і зробити їх життєвою необхідністю. 

У сучасних умовах, коли у певної частини молоді відбувається девальвація морально-
естетичних цінностей, що негативно позначається на рівні культури суспільства, одним із важливих 
завдань теорії педагогіки і методики є дослідження ролі естетичного виховання в педагогіці суспіль-
ства. у всебічному і гармонійному розвитку особистості. 

Поняття «естетичне виховання» охоплює всі види мистецтва, усі джерела краси, усі освітні 
сфери, усі предмети, що вивчаються у школі. Це унікальне поєднання чуттєвого і раціонального 
начал у пізнанні учнем об'єктивного світу. 

Естетичне виховання є невід’ємною частиною освітнього процесу, безпосередньо спрямованим 
на розвиток умінь сприймати і перетворювати дійсність за законами краси в усіх сферах людської 
діяльності. 

Завданням естетичного виховання є не тільки розширення художнього сприйняття, списку 
прочитаних книг, прослуханих музичних творів, а й організація людських почуттів, духовне зростан-
ня особистості, регуляція і корекція поведінки. Естетичне виховання проникає в усі сфери життє-
діяльності дітей, забезпечується всіма ланками виховання і використовує все багатство і різно-
манітність його засобів. 

Вже аксіомою є те, що творчі можливості, закладені в кожній людині від природи, на певному 
етапі повинні бути педагогічно скориговані, оскільки саме вчитель, вихователь, наставник значною 
мірою може професійно закласти основи естетичного розвитку дитини. індивідуум і визначити 
сталий напрям цього процесу. Тому естетичне виховання – це процес формування цілісного 
сприйняття і правильного розуміння краси в мистецтві та дійсності; ця здатність до творчого само-
прояву властива людині. Проте ця здатність потребує свідомого, цілеспрямованого, планомірного та 
систематичного розвитку. 

Методологічною основою і принципом естетичного виховання на сучасному етапі є ідея 
комплексного підходу, яка має подвійне значення в реалізації системи естетичного виховання.  
По-перше, система естетичного виховання повинна бути побудована таким чином, щоб у процесі 
впливу на дитину різні види мистецтва постійно взаємодіяли один з одним, тобто організовувалася 
потреба тісної взаємодії мистецтва на основі міжпредметних зв’язків. По-друге, естетичне виховання, 
як виховання засобами мистецтва, так і засобами дійсності, повинно стати органічною частиною 
будь-якого виду виховання. 

У загальній системі естетичного виховання одне з найважливіших місць належить художнім 
дисциплінам. 

Мистецькі дисципліни розглядаються як один із важливих засобів вирішення проблеми 
розвитку духовно-моральної, естетичної, емоційної сфери дитини. Викладання мистецьких дисциплін 
сприяє поглибленню культурно-художньої, естетичної компетентності молодших школярів, 
формуванню гуманістичної спрямованості їх світогляду. 

Музика силою звуків відображає всю багатогранність життя, красу дійсності в її емоційно-
конкретних формах. Головне завдання вчителя музики – ввести дитину у великий світ музичного 
мистецтва, навчити її розуміти музику та насолоджуватися нею, розвивати її музичні здібності та 
естетичний смак. 

Переживання музики, розуміння її важливої ролі в розвитку духовності учнів стимулюють 
діяльність учителя з удосконалення шляхів, форм і методів навчання предмету, переслідуючи основні 
завдання: формування духовно-естетичної культури учнів; як складова частина загальної культури; їх 
самовизначення в національному та світовому культурному просторі; активізація естетичних 
інтересів школярів, потреби у спілкуванні з мистецтвом; розвиток чуттєво-емоційної сфери, музич-
них здібностей учнів; збагачення та поглиблення знань естетичного досвіду. 

Естетичне виховання на духовому інструменті починається з емоційного хвилювання, 
естетичного переживання, яке переходить у виховну роботу, в якій навчальний матеріал стає пред-
метом активних розумових дій кожного учня, роздумів над музичним твором, предметом музичних 
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імпровізацій, музичних творів. дидактичні ігри тощо у створенні оптимальних умов для формування 
та розвитку особистості учня як суб’єкта художньо-естетичної діяльності. 

Естетичні уявлення студентів формуються на репертуарі, який вони вивчають, і в залежності 
від того, наскільки робота над ним спрямована на їх справді мистецьке виховання. 

У сучасних умовах, при великому загальному навчальному навантаженні дітей, особливо 
актуальним є використання найефективніших методів навчання, розроблених багатим досвідом 
педагогів – практик і рекомендованих сучасною наукою, педагогікою та психологією. Цей досвід і 
досягнення науки повинен систематично вивчати кожен музикант-педагог, використовуючи відпо-
відну літературу. Немає нічого важливішого для художнього виховання учнів, ніж спілкування з 
викладачем, який має високу культуру, тонку музикальність і добре володіє інструментом. Їх розви-
ток проходить особливо успішно, якщо вчитель працює з ентузіазмом і своїм виконанням, як і 
усними поясненнями, вводить учня в саму суть завдань, що стоять перед ним, і створює необхідний 
настрій для виконання наступних домашніх завдань. І найбільш сприятлива ситуація складається в 
тих випадках, коли вчитель, використовуючи перевірені практикою методи навчання, поєднує їх з 
рекомендаціями теорії розвивального навчання. Стосовно роботи в інструментальному класі це, 
насамперед, означає продумування вчителем шляхів максимальної самостійності учнів у вирішенні 
тих художньо-технічних завдань, які постають перед ними. 

Демонструючи зразки яскравих інтерпретацій твору в цілому й у деталях, учитель водночас має 
дбати про надання ініціативи самому учневі. Важливо всіляко заохочувати його спроби задавати 
питання про музичні явища, з якими йому доводиться стикатися, і наполегливо, по можливості 
самостійно, знаходити на них відповіді. Учитель повинен організовувати ці пошуки і направляти їх, 
розгортаючи одну проблемну ситуацію за іншою в процесі навчання. При цьому слід мати на увазі, 
що якщо в практиці загальноосвітньої та технічної освіти створення таких ситуацій базується пере-
важно на розумовій діяльності учня, то в процесі музичного виховання пропонують максимально 
використовувати емоційна сфера і слух учня поряд з інтелектом. З часом багатьом учителям необхід-
но узагальнити досвід роботи з учнями та виробити певні принципи виховання. 

Таку практику слід визнати обґрунтованою, відповідною сучасній тенденції до широкого 
використання системного методу в різних сферах людської діяльності. Однак слід остерігатися 
перетворювати розроблені принципи на кліше. Тому для кожного учня їх слід застосовувати гнучко, 
враховуючи його індивідуальність. При індивідуальному підході складність музичних творів, що 
вивчаються, може відрізнятися від загальних програмових вимог. Вони не можуть відобразити всю 
різноманітність освітнього процесу. Але при цьому якість виконання завжди повинна залишатися на 
досить високому художньому рівні. 

Керівник дитячого духового оркестру несе повну відповідальність за ідейно-естетичне вихо-
вання як свого колективу, так і глядачів. Основну роль при цьому відіграє репертуар, що розучується 
і виконується. Його вибір відображає ідейні та творчі позиції лідера. 

Репертуар повинен бути тісно пов'язаний з усією системою виховної роботи і розпланований на 
два-три роки вперед. В основу формування репертуару повинні бути покладені такі ідейно-художні 
дидактичні принципи: 

• ідейно-художня цінність. Музичний твір покликаний виховувати виконавця та слухача в дусі 
патріотизму та гуманізму. Основою виховання високого художнього смаку є кращі твори українських 
і зарубіжних композиторів; 

• різноманітність жанрів і тематики. Репертуар повинен включати як твори різних жанрів 
класичної музики, спеціально написані для духових оркестрів твори, що відрізняються героїко-
патріотичною тематикою, так і п'єси розважально-танцювального характеру. У репертуарі обов'яз-
ково повинні бути твори, що відображають тему молодості; 

• універсальність реалізації. Репертуар повинен враховувати не тільки концертну діяльність 
оркестру, а й його участь у різноманітних заходах і святах, танцювальний супровід; 

• доступність. У художньо-технічному відношенні музичний твір повинен відповідати музично-
технічній підготовці учасника оркестру. Кожен виконавець зобов'язаний досконало володіти дору-
ченою йому партією і виконувати її так, щоб отримати естетичне задоволення. Виховання худож-
нього начала у кожного юного музиканта – основне завдання керівника дитячого оркестру; 

• «від простого до складного». Складність робіт, що вивчаються, відбувається поступово, 
послідовно і безперервно, що, в кінцевому підсумку, призводить до помітного підвищення виконав-
ського рівня колективу; 

• інтерес. Керівник повинен постійно підтримувати інтерес до виконуваних творів, ставлячи 
нові художньо-виконавські та пізнавальні завдання перед юними оркестрантами. 

На основі наявного репертуару керівник складає концертну програму та музичне оформлення 
будь-якого заходу. При цьому програма виконання оркестру (особливо концертна) має бути не лише 
цікавою, а й нести виховний заряд. 
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Висновки. Викладач інструментального класу є головним генератором освітнього процесу в 
закладах початкової музичної освіти. Саме він, насамперед, покликаний формувати та розвивати 
естетичні погляди та художні смаки дітей, вводити їх у світ музики та навчати мистецтву гри на 
інструменті. У практиці педагогів естетичне виховання має різноманітні форми – від бесід на уроках і 
під час класних зборів до спільних відвідин концертів, театрів, музеїв з наступним їх обговоренням. 
Естетичні уявлення учнів формуються на репертуарі, який вони вивчають, і в залежності від того, 
наскільки робота над ним спрямована на їх справді мистецьке виховання. 
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СКЕРЦО-ФУРІОЗО ДЖОРДАНА ГУДЕФІНА ДЛЯ СОПРАНО ТА ТЕНОР САКСОФОНІВ  

З ДУХОВИМ ОРКЕСТРОМ ЯК РЕПЕРТУАРНА НОВАЦІЯ  
АКАДЕМІЧНОГО САКСОФОННОГО РЕПЕРТУАРУ 

 
Анотація. Стаття висвітлює новий склад виконавців у царині духового оркестрового виконавства, а 

саме твір для дуету сопрано та тенор саксофонів у супроводі духового оркестру. Розглядається жанрова 
своєрідність, використання засобів художньої виразності, в наслідок чого акумулюються нові темброві 
сполучення та співзвуччя. Цей твір є новацією за багатьма показниками, як жанр, склад виконавців, стиль так 
і оркестрове аранжування, що, безумовно, надає слухачеві нові темброві, а отже й художньо-емоційні 
характеристики Розглянуто проблему розширення вітчизняного репертуару для саксофона у супроводі 
духового оркестру. 

Ключові слова: саксофон, інструментальна музика, тембр, темброве забарвлення, духовий оркестр, 
ансамбль, скерцо, засоби виразності, комунікація. 

Annotation. The article highlights a new line-up of performers in the field of wind orchestral performance, 
namely a piece for a solo duet of soprano and tenor saxophones. Genre originality, the use of means of artistic 
expressiveness, as a result of which new timbre combinations and consonances accumulate, are considered. This work 
is an innovation in many respects, such as genre, composition of performers, style, and orchestral arrangement, which 
certainly provides the listener with new timbres, and therefore artistic and emotional characteristics, communication. 

Key words: saxophone, instrumental music, timbre, timbre coloring, wind orchestra, ensemble, scherzo, means 
of expression. 

 
Актуальність та стан досліджуваної проблеми. Саксофонний репертуар має велику 

різноманітність. Саксофон відомий своїм виразно багатим і універсальним звучанням, що зробило 
його популярним інструментом у різноманітних музичних жанрах, включаючи джаз, блюз, рок і 
класичну музику. Особливо цікавою стороною академічного репертуару саксофоністів є низка творів 
для саксофона у супроводі духового оркестру, котра в свою чергу також має свою різноманітність. 
Серед дуже цікавих сторін, особливо виділяються композиції для ансамблю саксофоністів з духовим 
оркестром. Твір, що досліджується вже має низку записів у виконанні відомих європейських та 
американських виконавців (Клод Делянгл та Бранфорд Марсаліс, Джордан Люллоф та Джозеф 
Люллоф) , що свідчить про актуальність звертання до цього твору. 

Питаннями дослідження саксофонного виконавства в Україні поглиблено займалися  
М. Мимрик, М. Крупей, Л. Максименко та Д. Максименко. Але їх наукові праці ще не торкалися 
питання тембрової взаємодії саксофона та саксофонів соло у супроводі духового оркестру. 

Мета дослідження проаналізувати репертуарні новації у такому пласті академічної духової 
музики, як твори для ансамблю саксофоністів з духовим оркестром. Переважно це опуси для 
класичного квартету (сопрано, альт, тенор, баритон), ансамблю, що здатен передати широкий спектр 
тембрових особливостей звучання та співзвуччя саксофонів. Наприклад, це концерт для квартету 
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